

# LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

AÑO VI

Precios de suscripción.

En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.  
Fuera.—1 r. 5 meses, 10 rs.—Siete meses, 20.  
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.  
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Domingo 29 de marzo de 1885.

Se publica los jueves y domingos de cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs uno.  
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. un.

Núm. 493

## La crisis.

Después de haber dicho *La Correspondencia de España* que puede haber crisis y puede no haberla, todo el mundo cree que, con efecto, la habrá, porque el periódico noticioso está acostumbrado siempre á negar estas cosas con mucha energía y en redondo.

A nosotros no nos parece, sin embargo, síntoma seguro de crisis la vacilación del periódico de noticias, porque en las actuales circunstancias, el Sr. Cánovas del Castillo ha de verse muy apurado para resolver la crisis parcial que todos anuncian.

El ministerio se encuentra verdaderamente muerto; no hay un ministro entero después del azaroso año de gobierno que llevan los conservadores.

El Sr. Elduayen tuvo un fracaso grande en todas las negociaciones seguidas con Italia á propósito de las imprudencias del Sr. Pidal, y como si eso fuera poco, no ha tenido más fortuna con el Vaticano, que no acaba de contestar á la nota que le remitió á propósito del obispo de Plasencia.

El Sr. Pidal, que tenía la misión de procurar al Gobierno las simpatías del alto clero y de las clases con él más identificadas, ha fracasado tan por completo, que ningún Gobierno ha tenido que luchar más contra la Iglesia, desde el destierro de los predicadores hasta las últimas pastorales de varios prelados.

¿Y qué diremos del Sr. Romero Robledo?

Su situación en el Gabinete es tan imposible, que él solo tiene la culpa de la mayor parte de las discrepancias de que ha sido víctima la mayoría.

Su proyecto de ley sobre gobierno y administración local ha sido censurado por sus mismos compañeros de Gabinete; ha perdido todo su prestigio, aun en la trínca de amigos que le hacia la corte, y ha llegado á conseguir que la opinión pública no le considere como un ministro serio ni como un político con el que deba tratarse algo formalmente.

El señor ministro de la Guerra no puede continuar por su falta de simpatías en el ejército; el de Hacienda ha presentado unos presupuestos que bastan por sí solos para hacerle abandonar la cartera, y el de Ultramar está considerado como un ministro que se vá, por sus mismos compañeros de Gabinete, desde hace cuatro ó cinco meses.

Nada queremos decir del ministro de Marina, cuya incapacidad es notoria; y respecto del Sr. Silvela, con solo tener en cuenta que

es sospechoso á sus mismos compañeros de Gobierno, puede juzgarse la fuerza y prestigio que tendrá en el puesto que ocupa.

Resulta, pues, que si el Sr. Cánovas empieza á tocar al Gabinete no vá á encontrar un consejero de los actuales con quien quedarse, y la modificación parcial puede convertirse en total.

A nosotros estas dificultades, puramente conservadoras, nos tienen sin cuidado. El segundo Ministerio del Sr. Cánovas será peor que el primero probablemente; y para dar satisfacción al país, lo primero que debía hacer el Sr. Cánovas era marcharse, seguido de todo su partido.

Esa es la crisis que el país desea.

(La Iberia.)

*El Globo* publica un curioso artículo acerca del Sr. Romero Robledo, cuyos párrafos principales vamos á copiar.

Dicen así:

«¿Cómo se celebraron sus primeros é incoherentes discursos!

—Lo notable—decían los personajes serios, los grandes republicanos, los eminentes estadistas—es que no sabe nada ni dice nada; y sin embargo, ¡con qué facilidad y desparpajo habla de todo!...

El mozo promete, coreaban las gentes sencillas; aunque los aguiluchos al empezar sus vuelos lo hacen tan torpemente como los gorriones, bien se echa de ver que al fin y á la postre son águilas...

Llegó la revolución, y en aquella inmensa atroyada que tanta hojarasca levantó á la superficie, supo el avisado joven colocarse en lugar de preferencia.

Y fué subsecretario, y fué ministro—Dios se lo perdone al Sr. Sagasta—y todavía encantó á los blancos y á los azules aquel día en que para dar tiempo al decreto de disolución, habló en el Congreso dos, tres, cuatro, cinco, seis horas largas.

Qué hábil y que travieso, pensaban, al propio tiempo que maldecían de él, sus mayores enemigos.

Era ya consejero de la corona, y aun seguía prometiendo. Comenzaron algunos á alarmarse, vista la tardanza del fruto; los más continuaron aferrados á la primitiva opinión, concretándose á murmurar con el poeta de las *Doloras*:

«¡Pero, señor, si es tan niño!...»

Y hé aquí que trascurrieron años y lustros; cayó la monarquía constitucional, fué proclamada la república, resucitó la monarquía hereditaria, y después de tantas lecciones, tomadas siempre á la cabeza del toro, después de un prolongadísimo ejercicio del poder, el Sr. Romero Robledo se encuentra á la misma.

Pero ¡ay! que la juventud se le ha ido de entre las manos.

Sus cabellos se ponen grises; se le sumen los ojos y boca; llena está su cara de menudísimas é innumerables arrugas, cada día se parece más á un cincuentón empeñado siempre en aventuras galantes; no le resta del atractivo juvenil más que

la sonrisa, descarnada y fría como la de una calavera, y á pesar de tanta decadencia exterior, allá por dentro continúa siendo el muchacho listo, el mozo de provecho, el pollo travieso y enredador de 1864.

No ha aprendido, ni ha madurado; poquisimo lastre tenía entonces y el mismo tiene ahora, con la circunstancia agravante de que ahora se necesita muchísimo más que antes para navegar por esos mares de afuera.

Ya no cabe decir de él que sigue *prometiendo*, y si tan solo que no ha dado.

Triste destino y lamentable situación la de quien se vé reducido á tan singular estremo.

Todo ha cambiado y mejorado, ménos él, que se mantiene en su sitio.

Los hombres de edad, correligionarios ó enemigos han adquirido nombre y categoría, bien en la alta política, bien en el foro, bien en la literatura. Él es lo que siempre fué, no sabe sino lo que siempre supo, y á despecho de lo que hemos adelantado en unos y otros ramos de la cultura general, ni siquiera en la sintaxis ha logrado ganar un tantico.

De ahí que no pueda arribar á la presidencia del Congreso; de ahí que se le pongan delante Pidal, Silvela, Toreno, Elduayen y hasta Serrano Alcázar y Sanchez Bedoya; de ahí que adolezca de esas genialidades que merecen conmisericordia, siquiera parezcan inconvenientes ú ofensivas.

Bien castigado está de sus muchos pecados anteriores, y hasta penitencia tienen en el tedio con que las tres cuartas partes de los españoles se encogen de hombros al enterarse por el Extracto parlamentario de sus interrupciones y discursos.

Déjenle, pues, las oposiciones; acórdónense, y reserven su fogosidad para más útiles empresas. Lo único que procede es que cada cual olvide sus escrúpulos de diputados, cuando él, voluntaria ó involuntariamente, se despoje de su carácter de ministro.»

El consejo es bueno, y el acordonamiento sería útil; pero el Sr. Romero Robledo le suelta una dervergüenza al lucero del alba, y con esto no valen acordonamientos.

Lo mejor sería que el Sr. Cánovas tuviese mas en cuenta que la confianza del monarca no puede depositarse más que en personas serias, y acabase con tanta botarata llevando al Ministerio de la Gobernación otro conservador cualquiera.

Que cualquiera estaría allí más dignamente que el Sr. Romero Robledo.»

## Otro atentado contra España.

Ayer tarde se recibieron en Madrid, por conducto de la Agencia Fabra, noticias harto graves de nuestras posesiones de Río de Oro. Las factorías españolas han sido atacadas por hordas de árabes, que han aprovechado para su cobarde agresión la ausencia de todo buque de guerra en aquellas costas.

No sabemos si las noticias á que nos referimos son completamente exactas, ó han

sido exageradas por la distancia. ¡Ojalá podamos desmentirlas con más concretos informes! Entre tanto, véase el telegrama á que nos referimos:

«Las Palmas (Gran Canaria) 26.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

El corresponsal de la Agencia Fabra acaba de hablar con algunos tripulantes de un buque de cabotaje, procedente de las posesiones españolas de Río de Oro.

Traen gravísimas noticias. Los árabes atacaron alevosamente las factorías españolas, destruyendo y quemando cuanto se había construido y dando muerte á seis españoles, hiriendo á varios y llevándose cautivos á muchos.

Desgraciadamente, cuando ocurrió este hecho no se hallaba en aquellas aguas ningún buque de guerra.»

Suponemos que la nación española no tomará este segundo atentado con la calma y la parsimonia con que ha sido mirado por los más el insulto inferido á España por las kábilas rifeñas: que no bastará para contener los ánimos, que el gobierno declare públicamente en las Cámaras que los españoles de la factoría de Río de Oro son torpes é inhábiles como el gobernador de Alhucemas, que á tal punto lleva el gobierno su impolítica, su indelicadeza y sus inconveniencias parlamentarias cuando trata de funcionarios públicos y respetables siquiera por su posición, que está obligado á respetar y á defender, en vez de ultrajarles y deshonrarles públicamente, máxime cuando esos funcionarios llevan en sí la representación de la patria. Suponemos igualmente que no se contentará ahora el gobierno con una simple reclamación diplomática de quien no puede darla tan satisfactoria, tan completa tan reparadora como exige el pabellón nacional, doblemente ultrajado en distintos sitios por las hordas morunas del continente africano. Y suponemos, finalmente, que de resultar cierta la noticia que nos trasmite la «Agencia Fabra», y desgraciadamente las noticias malas son las que se confirman en la mayoría de los casos, porque suelen ser las que más fácilmente se propagan, suponemos, decimos que los representantes de la nación mostrarán esta vez que antes que políticos son españoles, que el honor nacional reclama una reparación pronta, decisiva y ejemplar que lave la mancha inferida á su gloriosa bandera por los salvajes africanos, y que sabrán obligar al gobierno del Sr. Cánovas á tomar una determinación digna y enérgica como exigen las circunstancias, sin contar el número de barcos de nuestra exigua escuadra, y sin reparar el estado de fondos del Tesoro público.

Nada de todo eso hace falta cuando hay dignidad, valor y patriotismo para vengar ultrajes que no admiten demora ni pueden zanjarse con palabras.

## Bandolerismo.

1. ¿Quién no recuerda las cosas que en materia de bandolerismo pasaban durante la anterior situación conservadora?
2. ¿Quién no recuerda que un periódico

co de Ciudad-Real dijo que los bandidos de aquella comarca estaban protegidos por personas importantes de la situación?

3. ¿Quién no recuerda que el Sr. Romero Robledo, enfurecido, llevó á los tribunales á dicho periódico, y que estos le absolvieron, aunque el ministro hizo un verdadero derroche de palabrotas el día que anunció que aquella publicación iba á ser sometida á los tribunales de justicia?

4. ¿Quién no recuerda todo lo que pasó con Corrales?

5. ¿Quién no recuerda aquel secuestrador famoso que apareció desempeñando un destino en aduanas?

6. ¿Quién no recuerda que una partida de malhechores asoló un pueblo entero, robó todas las casas, violó, incendió y se marchó tranquilamente á descansar sin que el Sr. Romero Robledo lograra que la Guardia civil diera caza á aquellos malhechores?

7. ¿Quién no recuerda que dos bandidos famosos entraron en Guadix á dar serenata á los socios del Casino y que nadie se metió con ellos?

8. ¿Quién no recuerda á Castrolas?

9. ¿Quién no recuerda á los Juanillos?

10. ¿Quién ha olvidado á Pancha-Ampla?

Todas estas preguntas, que nos hemos tomado el trabajo de enumerar, pertenecen á *La Iberia*, y con ser tantas y tan sustanciosas todas y cada una de por sí, pueden resumirse y compendiarse en esta:

¿Quién pone en duda que, siempre que mandan los conservadores, sucede lo mismo?

En *Las Noticias*, de Málaga, hallamos las siguientes líneas cuyo lectura recomendamos al Sr. Romero Robledo:

«Ocupándose un diario de la partida de hombres armados que merodea por los términos de Aguilar de la Frontera y Montilla, dice que el elemento que compone la cuadrilla se dedica en tiempo de paz á las faenas del pillaje, y en los belicosos á la *alta política*. Los más son naturales de Aguilar y algunos de ellos de Antequera; en uno y otro punto son agentes electorales conocidos.

¿Será esta la causa de su impunidad? Que contesten los periódicos ministeriales.

La pregunta es del diario en cuestión, y suponemos que habrá llegado ya á conocimiento de la prensa ministerial matritense, más próxima al elemento oficial para obtener datos con que contestar.»

¿Agentes electorales de Antequera en tiempos de guerra, y bandidos en cuadrilla en tiempo de paz?

No se puede pedir más.

Esto le parecerá una tontería también el ministro de la Gobernación.

**El rosario en Barcelona.**

Los periódicos de Barcelona hoy recibidos dan cuenta de lo ocurrido el domingo en aquella capital con motivo de cantarse por las calles el Rosario de la Aurora.

A las seis de la mañana se organizó la procesion del Rosario, recorriendo, como en días anteriores, varias calles. Los que cantaban el Rosario fueron recibidos en la plaza de la iglesia de las Mercedes con silbidos y gritos de «fuera» que daban algunos grupos de personas. Los grupos marcharon detrás de la procesion, y entonaron la Marsellesa. En una de las calles que recorrió el Rosario, se arrojó desde una ventana gran cantidad de agua sobre los que formaban parte de la procesion. Después de regresar á la iglesia el Rosario, y cuando salieron algunos devotos, promovióse disputas, y hubo pedradas y palos, resultando algunos contusos.

El miércoles por la mañana se reprodujo de nuevo. Numerosos grupos llenaban

la plaza de la iglesia y calles contiguas, esperando la salida del Rosario, retirándose más tarde al saber que el Rosario no salía.

Segun el *Diario de Barcelona*, con este motivo se han suspendido las procesiones de la Semana Santa.

**Combinaciones ministeriales.**

Entre los políticos más próximos al ministro de la Gobernación, vulgo húsares, vuelve á darse como posible la siguiente combinacion:

El Sr. Pidal iría á Roma á reemplazar al marqués de Molins, el cual vendría al ministerio de Marina. En Fomento entraría D. Fermín Lassala ó el conde de Torreanáz; en Gobernación Toreno, pasando el Sr. Romero Robledo á la presidencia del Congreso; el banco de España el señor Villaverde, pasando á su casa el conde de Tejada de Valdosa, y, por último, iría al gobierno de Madrid el Sr. Bosch, como desea hacer tiempo.

Lo que haya de verdad en todo esto, lo ignoramos; pero es exacto que lo corren los húsares, esperando se realice en las próximas vacaciones.

**Dice El Liberal:**

**Volvemos á las andadas.**

(Historia de siempre.)

**IX**

En que *La Publicidad*, de Barcelona, dice que el domingo, y por orden de la capitania general, las tropas de la guarnicion permanecieron en sus cuarteles sobre las armas, atribuyéndose esta medida á los desórdenes que pudieran ocurrir nuevamente, con motivo del Rosario de la Aurora.

**X**

En el cual dá la noticia anterior *El Barcelonés*; pero en diferentes términos y atribuyendo el hecho á otras causas:

«Durante el día de ayer circularon en esta ciudad insistentes rumores respecto á haberse ordenado por la superior autoridad militar que las tropas no salieran de los cuarteles.

Decíase, sin que salgamos garantes de la verdad, que obedecía esta disposicion á ciertos temores relacionados, segun parece, con alevosos planes contra ciertas personas que intervinieron con ambigua conducta en la cuestion del *modus-vicendi*»

**XI**

En que *El Imparcial* habla de planes y tramas para reformar la Constitucion, á fin de que la corona tenga más iniciativa en lo político y en lo diplomático.

**XII**

Donde *El Correo* añade á esos rumores el hecho de que cada día se concentran más las fuerzas militares en los cuarteles de Madrid; y aun pudiera haber añadido que son llamados con insistencia jefes de muchos cuerpos que guarnecen la provincia.

(Se continuará.)

**\*\***

En el Senado.

*El señor Maluquer*.—Cataluña tiene esperanzas que le hicieron concebir palabras salidas de augustos labios...

*La campanilla presidencial*.—¡Tilín! ¡Tilín! ¡Tilín!

*El señor Maluquer*.—Hablo de las patrióticas palabras dirigidas por S. M. á la comision catalana.

*El presidente*.—No puedo permitir que su señoría prosiga por un camino tan peligroso.

*El señor Maluquer*.—¿Peligroso el alabar al monarca?

*El presidente*.—¡El rey no necesita de esas alabanzas!

*El Liberal*, en colaboracion con Quedo:

Sento silencio profeso; no quiero á nadie alabar, y eso que hoy aun por calla á Segura llevan preso!

\*\*\*

*El Diario Español* dedica á *La Union* estos versos de Fray Diego Gonzalez:

Engerto de ave y bruto que cifras lo peor de bruto y ave; vision nocturna grave, nuevo horror de las sombras, nuevo luto.

De la luz enemigo declarado, nuncio desventurado

de la tiniebla y de la noche fria, ¿cómo osastes entrar donde está el día?

*El engerto de ave y bruto*, llamado hasta hoy murciélago, y de hoy en adelante mestizo, no entra en ninguna parte si no es por chupar.

Y á propósito.

**Preceptos de la ciencia.**

La alimentacion y el régimen.

I. La crianza de un hijo exige: vigilancia esquisita, robustez á toda prueba y templanza en todos sentidos.

II. Cuando una madre tiene nodriza para su hijo, ha de triplicar sus cuidados maternos.

III. Vale más un buen biberon que una mala nodriza.

IV. Las clásicas papillas de aceite han causado mas daños que las más devastadoras epidemias.

V. El destete ha de estar relacionado con la evolucion dentaria.

VI. Los niños que muy temprano comen de todo, bien pronto no comen nada.

VII. La diarrea y los vómitos son relámpagos que preceden las más graves enfermedades infantiles.

VIII. Hay que educar el estómago de los pequeños y el paladar de los mayores, evitando indigestiones en la primera infancia y caprichos en la adolescencia, que engendran la rebelde *dispepsia*.

IX. Es indispensable prohibir de la manera más terminante el que se haga callar los niños con chucherías. Muchos trastornos proceden de un obsequio inoportuno.

X. El severo régimen en la alimentacion de un niño es la mejor garantia de la salud física y moral de un hombre.—(De *La Madre y el Niño*.)

**Variedades.**

**En Cuaresma.**

Por fin el sol, abriendo un agujerito en el cielo plumizo y triste que nos envolvía, ha mandado á la tierra un rayo de luz, brillante y tibio, que atravesando las coloreadas cristalerías de las altas ventanas del templo, ha venido á poner una nota brillante y poética en esta atmósfera húmeda y fria de las oscuras naves de la iglesia.

La verdad es que no se comprenden estas fiestas de la redencion humana sin esas otras espléndidas de la Naturaleza, en que la tierra despierta de su letargo, los campos se pueblan de flores y la atmósfera es tibia y perfumada. Para que la palabra santa que desciende del púlpito, ora atiplada y vibrante, ora gangosa y monótona, llegue al alma y allí prenda sus raíces y produzca sus frutos, es necesario que el espíritu se halle dispuesto á recibirla. Si el ambiente no es favorable, la semilla no será el día de mañana planta que florezca. Para que el alma llegue á conturbarse con las místicas concepciones de la cratoria sagrada, preciso es que haya blandeado ya sus fibras los rayos del sol de primavera, los cantos de las aves, los perfumes de las flores. El frio y la hu-

medad la dan rigidez y ternura, la endurecen y secan. Entrad en una de esas tardes lluviosas, en un templo: las oscuras cortinillas no velarán la luz, que fria, sin brillo y sin color, penetra por las ventanas y se esparce, resbalando por las empolvadas cornisas, sin fuerzas para llevar al suelo; la oscuridad más completa reinará en el fondo de las capillas y en lo ancho de las naves; las luces de los altares chisporrotearán cual si temblaran tambien de frio; la voz del predicador saldrá ronca y desapacible de su garganta y se apagará en el espacio sin resonar en las altas bóvedas, sin comover á las beatas, que acurrucadas en los rincones bostezan histéricas, se estremecen nerviosas y tiritan de frio, arrojándose en sus mantos. Allí no pueda suceder nada grande.

Por el contrario, id á un templo en una tarde espléndida y hermosa, después de haber saturado vuestros pulmones con las vivificadoras aspiraciones de esta atmósfera suave y perfumada de Marzo, de haberos bañado en las brillantes ondas de su sol lúcente, de haber embriagado vuestros sentidos con las esencias enloquecedoras de los juncos y las violetas, de haber oído el alegre pjar de los pájaros entre la naciente hojarasca, y en ese cambio brusco de luz y entonacion, sentireis tocada vuestra alma por la emocion, la hallareis propicia al arrobamiento. La luz que viene de lo alto, velada por oscuras cortinillas, se difundirá por el templo, envolviendo todo en su penumbra misteriosa. No faltará rendija por donde penetre un haz luminoso que, como estaba brillante, señale el camino del cielo. Las luces de los altares difundirán en torno de los objetos sagrados una atmósfera cálida, melancólica y suave, en que las medias tintas, interponiéndose á los duros contrastes, darán aspecto de realidad viviente á los santos y vírgenes de madera. El incienso, esparciéndose por las naves, las poblará de fantasmas y visiones, que crecen y se agigantan á medida que ascienden á perderse en las altas bóvedas, las armonías del órgano suaves y sentidas á veces, á veces enérgicas y desesperadas, electrizarán vuestras fibras con sus cantos apocalípticos en la alta cátedra, el orador sagrado con gritos de angustia llamará á vuestra conciencia, y el alma removida en sus más profundas raíces, se verá inundada en beatífica compuncion; sentireis doblarse vuestras rodillas, caer sobre el pecho la cabeza, bajar el suelo los ojos, subir del corazon las lágrimas y al oír el metálico tintineo de la campanilla golpearis vuestro pecho con muestras de contricion. Ha llegado tambien para vuestro espíritu su primavera, tambien en vuestra conciencia ha penetrado un rayo de luz.

La Cuaresma, lo ha dicho Bossuet, es la estacion del amor.

La carne después de las expansiones carnavalescas, reposa, ayuna, hace penitencia, y en esta mortificacion del organismo físico, el espíritu se afina, el sentimiento es más intenso, la feminidad se perfecciona. La ardiente invocacion á los santos, que abrasa el espíritu en la debilidad de un cuerpo exhausto, se transforma en un sentimiento profundo de misticismo erótico, en una seduccion de ideales más dulces, de afectos más constantes y más tiernamente custodiados.

Es entonces cuando la lira mística preludia sus más sentidas armonías; cuando los vapores del sentimentalismo adquieren en la atmósfera formas fantásticas; cuando las quimeras brotan en la mente y el amor divino en lo más profundo del alma. Entonces todo es fuego en nuestro ser: lava ardiente, la sangre que perezosa trepa por las arterias; llama abrasadora la voluntad en el pecho; chispa lúcente la idea en el activo pensamiento. Las lenguas de fuego descienden sobre el cánculo y los ángeles del cielo reclutan sus legiones

de santos. Son vírgenes y los anacoretas

Pero son tan para el amor profundo, que vivos los espiritos

Es esta la época maciones, de rios.

Crisis, trasf Naturalaza que engalana bella y seduce; misterio de los más conmueven é in rio en el alma, leza los alumbra afectos, que br campos para ramos están a ras plo y tras la so brotar la luz; lo terioso, será m niosa. Tras la vierno frio y l primavera preo pintados marip alma y prestará amorosos pensu vera del espíritu arco de oro, su espacio resuena no majestuosos: ¡Resurrexit!

**Crónica**

—¿Se han p calle de Alcora

—No.

—¿Siguen los las aceras inter blico?

—Sí. Quién manda Y andará.

En algunas to de las pasade y negro que por vecindario.

¿Y qué? dirán

El viernes cado que dejaba ca de su estado

El gobernado un celo digno de calle de Caban que arriendan l res, para exan anular unos art naza constante y á la tranquilidad

Como este es ocuparemos otr de lo que suced

Faltando ab to en el reglame los coches que rriana, Villare con tal cúmulo el cupé hemos veinte. Si no qu que tengamos q sensibles desgra bre el particular agentes de órde

Por el cuan no se puede pas tal es el nauseal foso donde se ar nores y hasta ju de infeccion que dado, y se rie de

Nuestro di oyó que en el C le conocian en e

de santos. Son las horas apópticas de las vírgenes y los instantes más temidos por los anacoretas del desierto.

Pero son también las horas más dulces para el amor del alma, el amor triste y profundo, que anega en sus mágicos afluvios los espíritus delicados y sensibles.

Es esta la época de las grandes transformaciones, de los más profundos misterios.

Crisis, transformación, misterio en la Naturaleza que despierta de su letargo, se engalana bella y esplendorosa, deslumbra y seduce; misterio, conmemoración sublime de los más augustos de la religión, que conmueven é impresionan; crisis y misterio en el alma, que siente como la Naturaleza los alumbramientos de los adormidos afectos, que brotan como las flores en los campos para recreo del espíritu. Próximos están a rasgarse los velos del templo y tras la sombra y la oscuridad ha de brotar la luz; lo que hoy es silencio misterioso, será mañana nota alegre y armoniosa. Tras la triste opacidad de un invierno frío y lluvioso, llega ya la florida primavera precedida de un enjambre de pintadas mariposas, ellas anidarán en el alma y prestarán sus alas de cristal á los amorosos pensamientos. Paso á la primavera del espíritu: el amor monta en su arco de oro, sus flechas de fuego. En el espacio resuenan las estrofas de un himno majestuosos: el eco repite: *¡Resurrexit!*

Carlos Grouard.

**Crónica local y general.**

—¿Se han podado los árboles de la calle de Alcora?

—No.

—¿Siguen los depósitos de alfalfa en las cercas interceptando el tránsito público?

—Sí.

Quién manda? Tello.—Así anda ello. Y andará.

En algunas calles queda como resto de las pasadas lluvias un fango fétido y negro que pone en peligro la salud del vecindario.

¿Y qué? dirán en la alcaldía.

El viernes estaba á la venta pescado que dejaba bastante que desear acerca de su estado sanitario.

El gobernador de la provincia con un celo digno de encomio ha pedido al alcalde de Cabanes las célebres ordenanzas que arriendan las yerbas de los particulares, para examinarlas detenidamente y anular unos artículos que son una amenaza constante á la propiedad, á las leyes y á la tranquilidad pública.

Como este es un asunto del que nos ocuparemos otra vez, estaremos á la vista de lo que sucede.

Faltando abiertamente á lo prescrito en el reglamento de carruajes, circulan los coches que conducen pasajeros á Burriana, Villareal, Alcora, Onda y la Vall, con tal cúmulo de viajeros, que hasta en el cupé hemos visto hacinados más de veinte. Si no quiere, pues, el gobernador que tengamos que lamentar cualquier día sensibles desgracias, llame la atención sobre el particular á la guardia civil y á los agentes de orden público.

Por el cuartel de San Francisco no se puede pasar sin taparse los narices; tal es el nauseabundo olor que despiden el foso donde se arrojan aguas mayores, menores y hasta judías. Aquello es un foco de infección que amenaza la salud del soldado, y se ríe de la policía urbana.

Nuestro diputado de Albocácer, oyó que en el Congreso se le dijo que no le conocían en el distrito y que elegido por

fusionistas es ahora conservador, y contestó.

Mi conversión es honrada.

Hubo risas y rumores por la ocurrencia, y él se dirigió á los de las tribunas, llamándoles mentecatos.

La verdad es que el diputado hizo la misma conversión que sus electores, y por consiguiente es honrada por arriba, por abajo, y por todos lados.

¿Y quién hace caso de esos pequeños cambios, cuando los mestizos no podrían sufrir que se pensara otra cosa de su conversión? ¿Quién diría que no es honrada?

A juzgar por el frío que se sentía ayer, parece nos encontramos en los rigurosos días de diciembre y enero. Gracias á que el sol lució y permitía reponerse un tanto.

Ha sido aprobada y ordenado que se pague la relación de 1,386 pesetas 12 céntimos presentada por el Sr. Arquitecto provincial, relativa á los trabajos ejecutados y materiales acopiados durante el mes de febrero último en las obras ejecutadas sin las formalidades de subasta que han de formar el zócalo con excepción de la sillería del cuerpo principal del nuevo hospital en construcción.

En la última sesión de la Diputación no concurrió D. Félix Bueso, á pesar de haber estado en Secretaría momentos antes de abrirse la sesión.

Hay quien en vista de esto supone que vá á presentar su dimisión de diputado.

Durante los 10 primeros días del mes actual han ocurrido en esta ciudad 3 matrimonios, 29 nacimientos y 24 defunciones.

Parece que se han presentado algunos casos de viruela en Vinaroz y Santa Magdalena.

Ha sido trasladado por concurso de ascenso de Castellón á Toledo, el catedrático don Manuel Hernando.

El eminente tenor D. Julian Gayarre, ha ofrecido su incondicional apoyo y costear sus estudios en Milán al joven valenciano D. Francisco Banes, que posee una magnífica voz de bajo, y que actualmente se ocupa en cantar en las iglesias de Valencia.

Es un rasgo de generosidad que honra al artista español.

Ha llegado á nuestra noticia y tenemos el gusto de comunicarlo para tranquilidad de los interesados, que el Gobierno ha dispuesto como efectivamente no podía menos de suceder así, que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1884 que en el actual sean declarados soldados por consecuencia de revisión de expedientes, no sean incluidos en el sorteo que para Ultramar se verifica, por no haberlo sufrido los del referido reemplazo; quedando afectos como aquellos en los cuerpos á que se les destine, á las disposiciones que en este concepto tenga á bien adoptar el Gobierno de S. M.

El tren de mercancías núm. 108 descarriló el martes en el kilómetro 69 de la línea de Tarragona á Barcelona entre Gélida y Martorell, á consecuencia de un desprendimiento de tierra. La máquina descarriló, y sobre su tender se encuentran un vagón y el furgón destruidos. Los vagones que seguían recibieron averías de consideración. Del accidente resultó herido el mozo, y contuso el conductor del tren.

De nuestro querido colega «El Segorbino.»

«Copiamos de LA PROVINCIA:

«No es cierto que vaya á ser nombrado alcalde corregidor de Segorbe. el Mandarin Chino por más que esta noticia entris-

tezca á Pepe Tomas, al tío Ton y demás patriotas de ese juez.»

Por nuestra parte sentimos que no sea cierta la noticia que desmiente nuestro querido colega de Castellón, y por si de algo vale, aseguramos al *Mandarin Chino* que si se determinara á venir á Segorbe, al sueldo que le dé la ciudad, agregará la redacción de *El Segorbino* una paella cada semana, el té, que como todos los de su especie será aficionado á beber, y le promete además darle medicamentos para echar la solitaria y mejorará de color.

Si con todas estas ventajas opta por venir, le aconsejamos que se detenga antes en Burriana y le pida á San Blas que le compenga el habla, porque no nos gusta en Segorbe la gente que *perdigonea.*»

Dicen de Barcelona:

«Ayer mañana hubo una grande escarcha en las tierras bajas de esta provincia. Se teme que haya perjudicado á la vegetación. Anteayer llovió copiosamente en muchos pueblos de la alta montaña de Cataluña. En algunos puntos fué tan grande el aguacero, que los vecinos se vieron en apuro para impedir la inundación de sus viviendas. En nuestras costas reinó también ayer el viento del Sur fresco, continuando la marejada gruesa y detenidos en estas aguas los buques que entraron de arriba de forzosa. De Gerona escriben que ha descendido mucho la temperatura, por efecto sin duda de la abundante nieve que hace cuatro días cayó en el Pirineo. Ayer cayó en dicha ciudad un fuerte viento Norte que impedía el tránsito por las calles.»

El viento huracanado de ayer ha concluido de desprender la poca naranja que quedaba en los árboles, así como la flor de los frutales.

Otro mal año en puerta.

En Játiva reina bastante alarma por haberse presentado una enfermedad contagiosa, y los enfermos mueren mientras los doctores discuten si es *cólera morbo ó nostras.*

Y así vamos muriendo.

Hemos oído quejarse á algunas familias de la mala costumbre que tienen las cabrerías que espenden la leche, porque ordeñan tan solo una poca y la mezclan luego con un líquido blanco que llevan en un cacharro. Hasta la fecha nadie sabe si es agua con almidón, agua con leche ó alguna otra adulteración, que la autoridad deba averiguar, porque si no es nocivo á la salud, siempre puede ser un fraude.

En el Congreso se van presentando exposiciones de muchos ayuntamientos contra la quinta de los 70,000 hombres, que forman del déficit, y contra el sorteo para Cuba, *habiendo dinero en el Consejo de redenciones para pagar voluntarios.*

Ya verán ustedes como nuestro municipio no dirá esta boca es mía.

Si se tratase del menú de la Magdalena ¡oh! entonces, cuánta actividad se desplegaría!

El jueves se cerraron las aulas del Instituto, principiando las vacaciones, que terminarán el día de San Vicente Ferrer.

A consecuencia de los últimos frios se han helado muchos algarrobos en los términos de Alcora, Onda, Torreblanca, Alcalá, Benicarló y Vinaroz.

Así que las plagas menudean en nuestra desgraciada provincia, que ha sufrido en un año inundaciones, huracanes y heladas que nos han arrebatado las cosechas, quedándonos la *negreta*, que concluirá con los naranjales de la Plana.

Nadie, sin embargo, se acuerda de nosotros, si no es el fisco, que al cobrar las contribuciones nos dice «paga, y revienta si quieres.»

Se ha acordado definitivamente la disolución del círculo izquierdista cuyos

individuos, en su mayoría, vienen á engrosar las filas de nuestro gran partido.

Anúnciase para fines del próximo mes, el casamiento del Presidente del Consejo de ministros don Antonio Cánovas del Castillo.

Se ha reproducido el tumulto de las verduleras de la Plaza de la Cebada en Madrid. El señor Villaverde cuenta ya con cuatro motines durante su mando y en corto espacio de tiempo.

El motín de los estudiantes.

El motín de los obreros.

El motín de las cigarreras.

El motín de las verduleras.

Creemos que son suficientes méritos para que se le haga ministro conservador. Si no hay cartera vacante puede crearse una; ¡ Ministerio de Escándalos.

El juicio oral que debía haberse celebrado el 16 del actual en la causa sobre robo y homicidio contra los hermanos Serafín y Salvador Castillo Palanques de Villafamés, en la que el fiscal pide la última pena para el primero é inmediata para el segundo, fué aplazada para el 16 del próximo abril, atendiendo sin duda á la petición formulada por algunos peritos que debían informar en dicho proceso.

¡Dios quiera no lleguemos á presenciar el espectáculo que hace poco tuvo lugar en Valencia!

Un periódico ministerial que se titula *El Conservador* ha publicado un artículo tratando de demostrar la conveniencia de acabar con el régimen representativo constituyéndolo a la alemana.

Ya nos parece ver á Von Ruiz Vila con el casco prusiano y la espada de papá ¡pásmense ustedes! dirigiendo á la Diputación de modo, manera y forma que no quede nadie de la parentela fuera del presupuesto. Aunque Von Ruiz Vila viene mandando desde 1854 sin haber conocido más alemanes que los de la calle de Zapateros.

Po eso sabe donde le aprieta el zapato.

Se ha aprobado la liquidación general presentada por el Director de caminos D. Salvador Fors, referente á las obras de modificación y reforma de rasantes ejecutadas por el contratista D. Agustín Rabasa, en los trozos primero y segundo de la carretera de Castellón á Tarragona, comprendidos entre Benicarló y Vinaroz, y acordando que el importe de 2.495 pesetas 68 céntimos que como saldo definitivo resulta en favor del citado contratista, se satisfaga á éste por medio del oportuno libramiento con cargo al capítulo correspondiente del presupuesto provincial. Asimismo devolver la fianza al contratista con arreglo al artículo 21 del pliego de condiciones y en atención á haberse incautado el Estado de la carretera donde radican las obras.

**NOTICIAS DE ULTIMA HORA.**

27 de marzo.

Los españoles que se han salvado de los moros que han atacado las factorías de Rio de Oro, han llegado á Canarias en el vapor-correo. Ha llegado á Rio de Oro la goleta «Caridad» y es probable que marche mañana á dicho punto la goleta «Ceres».

Censúrase el propósito de pasividad en que trata de mantenerse el Gobierno.

El explorador español Bonelli dice que es imposible el poder castigar á nadie porque las tribus árabes huirán, pero que convendría mantener las factorías fortificadas.

La opinión se muestra favorable á que provisionalmente se establezca una colonia militar.

# SECCION DE ANUNCIOS

## PARA EMPAQUETAR

Papel de periódicos viejos. Se vende á 20 reales arroba, en esta imprenta, Enmedio, 51.

## Sobres timbrados

á 6 reales el 100.

Surtido de toda clase de tamaños y de todos colores. Sobres de luto. Variedad en sobres para tarjetas. Se venden en esta imprenta.

## DECALCOMANIAS

Bonita coleccion de varias clases, en la imprenta de este periódico.

## La Reina de las Tintas

Tinta negra para escribir y para copiar, en botellas de varios tamaños. Se vende en la imprenta de este periódico, Medio, 51.

## TARJETAS DE FELICITACION.

Elegante y magnífica coleccion, de las más modernas y variadas clases.

Los precios, sumamente económicos, varían de 12 á 2 reales.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51.

## IMPRESOS

para RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Los Sres. Recaudadores los encontrarán en este establecimiento, Medio, 51, de esmerada impresion y buen papel, á precios económicos.

## A los cosecheros de vino

Se vende una prensa para elaborar vino, en buen estado de conservacion, por un precios económicos.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

## CROMOS.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51, se ha recibido una bonita y variada coleccion de cromos recortados, de diferentes clases y figuras.

## LIBROS RAYADOS

Completo surtido de todo lo concerniente á este ramo, especialmente en libros de contabilidad y libretas, de las mejores clases y condiciones.

## SOBRES TIMBRADOS 6 REALES EL 100

Gran surtido de toda clase de tamaños y de todos colores. Sobres de luto. Variedad en sobres para tarjetas.

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Pildoras orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Pildoras** sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS.

### Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, fñixiones, sarro, escorbuto, tumores úlcera de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar.

**Elixir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa.** Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al **Dr. Casasa**, en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

# GUIA CONSULTIVA INDICADOR GENERAL DE BARCELONA

y particular de todos los puntos de España, Ultramar y extranjero que se suscriban

por **D. L. R. LEON**

Magnífica edición ilustrada con el plano de Barcelona y su ensanche, en la que consta una buena seccion de provincias, con la geografia general de todas las poblaciones de España.

Se halla de venta en la imprenta y librería de este periódico, Medio, 51, al precio de 7 pesetas ejemplar.

## IMPRESA DE FRANCISCO SEGARRA

Medio, n.º 51, Castellon

Se hacen toda clase de impresiones de lujo y comunes, como tarjetas de invitacion y de visita, membretes con tintas de diferentes colores, facturas, esquelas mortuorias, documentos para Ayuntamientos, recaudadores y militares, y todo lo concerniente al ramo de imprenta. Economía en libros rayados y de contabilidad.

## LOTERIA CADA BILLETE GANA!!

garantizada por el gobierno austriaco  
SORTEO DE LOS PREMIOS 1.º MAYO DE 1885  
Empréstito del 1860, Obligaciones de 500 flaus-triacos al 50q con premio

1 premio á	reales	2.625,000
1 » á	»	437,500
1 » á	»	218,750
20 premios á	87,500 reales	175,000
15 » á	43,750 »	656,250
30 » á	8,750 »	262,500
50 premios en total		reales 4.375,000

Todos los billetes que no alcanzan uno de los premios arriba mencionados, son sorteados en este Sorteo, conforme el programa de amortizacion, con por lo menos 5250 reales. Vendo.

colas de 100 fl. originales á 875 pesetas veintenas de esto... á 50 pesetas hasta que duren mis provisiones y contra remesa del importe.

Las listas del Sorteo se remitirán francas de porte.

Sírvase dirigir las órdenes á la casa banquera **Eduard Perl,**

Berlin, Friedrichstrasse, 212. Se necesitan distinguidas personas para la venta de estos billetes contra buena provision.

Se vende por un precio baratísimo una embalastrada de madera en buen estado de conservacion. Darán razon en la imprenta de este periódico.

AÑO V

IN

saber el para Safont, nato 15 años de co busca inquie norar de ella do marzo.

Avisar á e

SEM

La Iglesia cuerda á su la presente s tro Divino redimir á los vitud del pec ros dias del t primer padr infringió el p dor, si bien raiso, se le p poderoso, qu manidad ab holocausto p justicia, y co podia ser el con el pecad Dios, y Dios ció como vic

En la m cuando toca por los profe de la Judea scado de las la sombra de carne; y aco á un oscuro diendo á los de regenerar la palabra, e una doctrin pado á los f antigüedad, tupendos p convencer d mision.

Pero aqu de sufrir los bos; con su la mancha d llegó, y com mismo se ofi sufriendo d dolores, hast facineroso.

Esto es lo sia, para q agradecer los redencion, s los últimos d bre la tierra. bido con de en las puert cuando aque maba con de cificale, cruc

EL

Todo e se escuch